
1. 안에 알맞은 수를 고른 것은 어느 것입니까?

27384204에서 천만 자리의 숫자는 이고, 이것은
을 나타낸다.

① 7, 70000000 ② 2, 2000000 ③ 2, 20000000

④ 7, 7000000 ⑤ 3, 30000000

네 자리씩 끊어서 천만의 자리를 찾는다.
2738(만)/ 4204(일)

따라서 27384204 에서 천만 자리의 숫자는 2이고, 이것은
20000000 을 나타낸다.

해설



2. 다음 중 가장 큰 수는 어느 것입니까?

① 만이 270이고, 일이 5782인 수

② 삼백이십육만 육천오

③ 3000000보다 10 큰 수

④ 3999999

⑤ 삼백이십육만 육천오십

① 270/5782

② 326/6005

③ 300/0010

④ 399/9999

⑤ 326/6050

해설



3. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >,=, <를 바르게 나타낸 것은 어느
것입니까?

⑴ 억이 143 , 만이 56 ⃝ 14356000000

⑵ 구십이조 사백삼억 ⃝ 92조 43억

① =, > ② <,= ③ <, < ④ >, > ⑤ <, >

⑴ 억이 143 , 만이 56⇒ 14300560000

143 / 0056 / 0000 < 143 / 5600 / 0000

⑵ 구십이조 사백삼억 = 92조 403억
92조 403억 > 92 조 43억

해설



4. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, <를 알맞게 나타낸 것은 어느
것입니까?

⑴ 24870 ⃝ 20000 + 4000 + 700 + 80

⑵ 62409 ⃝ 60000 + 2000 + 400 + 10 + 9

⑶ 32854 ⃝ 30000 + 8000 + 200 + 50 + 4

① >, <, > ② >, <, < ③ <, >, <

④ <, >, > ⑤ >, >, <

각 수의 자릿수를 비교하여 봅니다.
⑴ 24870 > 20000 + 4000 + 700 + 80 = 24780

⑵ 62409 < 60000 + 2000 + 400 + 10 + 9 = 62419

⑶ 32854 < 30000 + 8000 + 200 + 50 + 4 = 38254

해설



5. 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것은 어느 것입니까?

① 3164 , 2116 , 5280 ② 3164 , 21160 , 24324

③ 3174 , 2116 , 5290 ④ 3174 , 2116 , 24334

⑤ 3174 , 21160 , 24334

곱하는 수를 일의 자리와 십의 자리로 나누어 곱한 후, 일의
자리의 곱과 십의 자리의 곱을 더하여 구합니다.

해설



6. 다음 중 몫이 큰 것부터 차례대로 기호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 180 ÷ 30 ㉡ 560 ÷ 70

㉢ 250 ÷ 50 ㉣ 360 ÷ 40

① ㉠, ㉣, ㉢, ㉡ ② ㉡, ㉣, ㉢, ㉠ ③ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

④ ㉣, ㉠, ㉡, ㉢ ⑤ ㉣, ㉡, ㉠, ㉢

㉠ 6, ㉡ 8, ㉢ 5, ㉣ 9

→㉣ >㉡ >㉠ >㉢

해설



7. 다음 무늬는 어떤 모양을 돌리기 한 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

무늬를 만드는 방법에는 밀기, 뒤집기, 돌리기가 있습니다.

위의 무늬는 을 돌리기 하여 만든 무늬입니다.

해설



8. 다음 숫자카드를 두 번씩 써서 만들 수 있는 가장 작은 수를 쓰시오.
3 5 1 9 7

1133557799

가장 작은 수는 작은 수부터 두 번씩 씁니다.
따라서 가장 작은 수는 1133557799입니다.

해설



9. 다음 숫자 카드를 한 번씩 사용하여 다섯 자리 수를 만들려고 합니다.
만의 자리의 숫자가 9인 가장 큰 수를 만드시오.
7 9 5 3 1

97531

9 인 가장 큰수는 안에 큰 수를 순서대로 넣은
97531입니다.

해설



10. 안에 들어갈 각도가 큰 것부터 차례로 기호를 쓰시오.

㉠ 55 ° + = 115 ° ㉡ + 1직각 = 135 °

㉢ 120 ° − = 35 ° ㉣ − 40 ° = 110 °

① ㉡, ㉠, ㉣, ㉢ ② ㉡, ㉠, ㉢, ㉣ ③ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

④ ㉣, ㉢, ㉠, ㉡ ⑤ ㉣, ㉠, ㉢, ㉡

㉠ = 115 ° − 55 ° = 60 °

㉡ = 135 ° − 1직각= 135 ° − 90 ° = 45 °

㉢ = 120 ° − 35 ° = 85 °

㉣ = 110 ° + 40 ° = 150 °

해설



11. 각 ㄱㄴㄷ은 몇 도인지 구하시오.

°

125 °

각 ㄱㄴㄷ은 180 ° − 55 ° = 125 °입니다.

해설



12. 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

°

125 °

360° −(93° +94° +48° )=125°

해설



13. 다음 도형의 이동에 대한 설명으로 옳은 것은 어느 것입니까?

① 삼각형 ㄱㄴㄷ은 삼각형 ㄹㅁㅂ을 왼쪽으로 6 cm밀었을 때의
모양입니다.

② 삼각형 ㄱㄴㄷ은 삼각형 ㄹㅁㅂ을 오른쪽으로 3 cm밀었을
때의 모양입니다.

③ 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 왼쪽으로 6 cm밀었을 때의
모양입니다.

④ 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 오른쪽으로 3 cm밀었을
때의 모양입니다.

⑤ 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 오른쪽으로 9 cm밀었을
때의 모양입니다.

삼각형 ㄱㄴㄷ은 삼각형 ㄹㅁㅂ을 왼쪽으로 6 cm밀었을 때의
모양이고, 삼각형 ㄹㅁㅂ은 삼각형 ㄱㄴㄷ을 오른쪽으로 6 cm
밀었을 때의 모양입니다.

해설



14. 수지네 반 학생들이 과목별 좋아하는 학생 수를 조사하여 나타낸
막대그래프입니다.

가장 많은 학생들이 좋아하는 과목과 가장 적은 학생들이 좋아하는
과목의 학생 수의 차는 몇 명인지 구하시오.

명

8명

(가장 긴 막대의 학생 수)−(가장 짧은 막대의 학생 수)
= 16 − 8 = 8(명)

해설



15. 수지네 반 학생들이 과목별 좋아하는 학생 수를 조사하여 나타낸
막대그래프입니다.

수학을 좋아하는 학생은 국어를 좋아하는 학생보다 몇 명 더 많은지
구하시오.

명

8명

(수학을 좋아하는 학생 수)−(국어를 좋아하는 학생 수)
= 16 − 8 = 8(명)

해설



16. 다음 수 배열표의 색칠된 칸의 규칙으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

① 10씩 커집니다. ② 100씩 커집니다.

③ 110씩 커집니다. ④ 1000씩 커집니다.

⑤ 1100씩 커집니다.

백의 자리 수가 1씩 커지고, 천의 자리 수가 1씩 커지므로 1100

씩 커지고 있습니다.

해설



17. 다음 수 배열표의 색칠된 칸의 규칙으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

① 11씩 커집니다. ② 100씩 커집니다.

③ 101씩 커집니다. ④ 111씩 커집니다.

⑤ 1001씩 커집니다.

백의자리수와일의자리수가모두 1씩커지므로 101씩커지고
있습니다.

해설



18. 다음은 수 배열표의 규칙에 대한 설명입니다. ㄱ, ㄴ에 알맞은 수를
차례로 구하시오.

가로는 201부터 시작하여 오른쪽으로 ( ㄱ )씩 커지고, 세로는 201
부터 시작하여 아래쪽으로 ( ㄴ )씩 커집니다.

100, 20

가로는 201부터시작하여오른쪽으로 100씩커지고, 세로는 201
부터 시작하여 아래쪽으로 20씩 커집니다.

해설



19. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, <를 나타내시오.

9438985601427705 ⃝ 1조가 9437,

1억이 19856

1만이 142,

1이 8075인 수

<

1조가 9437, 1억이 19856, 1만이 142, 1이 8075인 수를 먼저
나타내면 9438985601428075가 됩니다.
9438985601427705와 9438985601428075를 앞 자리수부터 비
교해 나가면 천의 자리에서 9438985601428075의 수가 더 큰
것을 알 수가 있습니다.

해설



20. 538m의 노끈을 잘라 상자를 포장하려고 합니다. 상자 한 개를 포장
하는데 40m가필요하다면, 상자를몇개포장할수있고, 남는노끈은
몇 m 인지 구하시오.

상자

m

13상자

18m

538 ÷ 40 = 13 · · · 18
13 상자를 포장할 수 있고 18m가 남는다.

해설



21. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣은 것은 어느 것입니까?

① 1456, 64584 ② 1456, 64484 ③ 1556, 64584

④ 1656, 64544 ⑤ 1656, 64584

207 × 8 = 1656 , 1656 × 39 = 64584

해설



22. 다음 도형을 왼쪽으로 2번 뒤집었을 때의 도형을 고르시오.

㉡

도형을 같은 방향으로 2번 뒤집으면 처음 도형과 같습니다.

해설



23. 도형을 오른쪽으로 뒤집은 다음 다시 아래쪽으로 뒤집었을 때의 모양
은 어느 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

해설



24. 다음 중 도형을 뒤집은 모양이 옳지 않은 것은 어느 것입니까?

①

②

③

④

⑤

⑤

해설



25. 다음 중 도형을 뒤집었을 때의 모양이 나머지와 다른 하나는 어느
것입니까?

① 오른쪽으로 4번 뒤집기

② 왼쪽으로 3번 뒤집기

③ 위쪽으로 2번 뒤집기

④ 아래쪽으로 6번 뒤집기

⑤ 오른쪽으로 1번, 왼쪽으로 1번 뒤집기

①, ③, ④, ⑤ 처음 도형과 같은 모양입니다.
② 오른쪽과 왼쪽이 서로 바뀐 모양입니다.

해설



26. 다음 무늬 중에서 돌리기를 할 때와 뒤집기를 할 때, 원래의 모양과
같은 모양이 되지 않는 무늬는 어느 것인지 모두 골라라.

① ② ③

④ ⑤

③

돌리기

뒤집기

⑤

돌리기

뒤집기

해설



27. 0 에서 9 까지의 숫자를 한 번씩 써서 7000000000 보다 크면서
7000000000 에 가장 가까운 수를 만드시오.

7012345689

7000000000 보다 크면서 7000000000 에 가장 가까운 수는 70억
입니다.

이때 는 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9를 사용한 가장 작은 수이어야
합니다.
따라서 구하는 수는 7012345689입니다.

해설



28. 난치병 어린이 돕기 행사에서 성금이 38470000000원이 모였습니다.
한 명에게 천만 원씩 병원비를 지원해 주기로 하였습니다. 모두 몇
명의 어린이를 지원해 줄 수 있겠습니까?

명

3847명

모인 성금은 384억 7000만 원이다.
384억은 1000만이 3840이고,
7000 만은 1000만이 7입니다.
따라서 지원해 줄 수 있는 어린이는 3847 명입니다.

해설



29. 다음 시각을 가리키는 시계의 시침과 분침이 이루는 작은 각을 예각,
직각, 둔각으로 바르게 구분한 것은 어느 것입니까?

(1) 1시 40분 (2) 4시 30분 (3) 9시

① (1) 예각 (2) 예각 (3) 직각

② (1) 예각 (2) 둔각 (3) 둔각

③ (1) 둔각 (2) 둔각 (3) 직각

④ (1) 둔각 (2) 예각 (3) 직각

⑤ (1) 둔각 (2) 예각 (3) 둔각

예각은직각보다작은각, 직각은 90 °인각, 둔각은직각보다크고
180 °보다 작은 각입니다.

해설



30. 다음 도형에서 각 ㄹㅁㄴ의 크기를 구하시오.

°

80 °

(각 ㄹㄱㄴ)= 180 ° − 90 ° − 30 ° = 60 °
(각 ㄹㅁㄴ)= 360 ° − 60 ° − 90 ° − 130 ° = 80 °

해설



31. 한 개에 600원 하는 귤을 35개 사려고 합니다. 지폐를 낼 수 있는
방법은 모두 몇 가지인지 구하시오.

가지

9가지

귤을 사는데 필요한 금액
= 600 × 35 = 21000(원)

10000원짜리 2 1 1 1 0

5000원짜리 0 2 1 0 4

1000원짜리 1 1 6 11 1

10000원짜리 0 0 0 0

5000원짜리 3 2 1 0

1000원짜리 6 11 16 21

따라서 지폐를 낼 수 있는 방법은
모두 9가지 이다.

해설



32. 어떤 수를 23 으로 나누어야 할 것을 잘못하여 13 으로 나누었더니
몫이 36 이고, 나머지가 8 이었습니다. 바르게 계산하였을 때의 몫과
나머지를 차례로 구하시오.

20

16

어떤 수를 라고 하면

÷ 13 = 36 · · · 8

= 36 × 13 + 8 = 476

따라서, 바르게 계산하면 476 ÷ 23 = 20 · · · 16

해설



33. 귤을 32명에게 15개씩 나누어 주면 남고, 16개씩 나누어 주면 모
자란다고 합니다. 또, 이 귤을 35명에게 똑같이 나누어 주면 7개가
남는다고 합니다. 귤은 모두 몇 개인지 구하시오.

개

497개

15 × 32 = 480 개, 16 × 32 = 512 개이므로
귤은 480개보다 많고 512개보다 적다.
480 ÷ 35 = 13 · · · 25, 512 ÷ 35 = 14 · · · 22 이므로
귤은 35명에게 똑같이 나누어 주려면 14개씩 나누어 주면 된다.
따라서 귤은 모두 35 × 14 + 7 = 497 개이다.

해설


